爱运动·混合区

羽檄交飞急

中国羽毛球队整装待发,出战汤尤杯

5月3日,国际羽 联官网公布了最新一 期世界排名,也是伦 敦奥运积分赛的最终 排名。陈金如愿以偿 地搭上了末班车,中 国羽毛球队也史无前 例地包揽了5个单项 的满额席位。与没落 的老对手们相比,国 羽可谓盛世依旧。眼 下,代表世界羽毛球 团体最高水平的汤尤 杯赛事开赛在即,强 大的中国军团信心满 满,早早喊出了夺杯 的口号。有信心是好 事,而过于自信就容 易出问题,高手云集 的汤尤杯,居安思危

才是王道。

汤杯五连冠 其实不简单

2010年汤姆斯杯羽毛球赛决 赛,中国队总比分3:0击败印尼, 实现四连冠。在武汉,平历史纪录 的五连冠,将是国羽上下唯一的目 标。纸面上来看,世界排名前四的 林丹、谌龙和陈金组成单打主力, 配上蔡赟/傅海峰、郭振东/柴飚的 男双,外加杜鹏宇和沈烨/洪炜作 为后备,国羽问鼎汤姆斯杯几乎无 人能出其右。不过赛制的变化以及 主力队员一段时间以来的状态起 伏,还是给李永波敲了警钟。

自从羽毛球比赛改为21分 制后,比赛的偶然性增加。前不久 刚结束的印度超级赛上,男单世 界第一李宗伟不幸马失前蹄,爆 冷输给了一位韩国选手;谌龙也 在羽球亚锦赛上不敌队友杜鹏 宇。与印度超级赛和羽球亚锦赛 不同的是,汤尤杯规格要高出不 止一个档次,陶菲克、李宗伟可以 不去亚锦赛,但汤尤杯上必不可 少。这项云集了国内外几乎全部 羽球高手的赛事,人人实力不俗, 要想取胜,必须在变数丛生的赛 制中保持绝对的专注。

从球队目前的状态看,谌龙的 起伏、陈金的疲劳以及男双一直以 来的弱势,都是国羽夺杯路上要考 虑的变数。进入2012年, 谌龙似乎 进入了沉睡期,外战到目前为止几 乎没有冠军到手过。韩国赛止步首 轮,马来西亚赛输给李宗伟,汤尤 杯亚洲区预选赛不敌阮天明,甚至 鸡肋般的亚锦赛也止步于四强。大 战在即,身为第二单打,谌龙以如 此低迷的状态出战,不能让人完全

陈金面临的最大问题是疲劳。 为了奥运名额,陈金奔波于世界各 地的积分赛,忙得不亦乐乎。4 月29日从印度超级赛回来之 后,为了备战汤尤杯赛事, 他第二天就投入了训练。 队内模拟赛输给林丹 之后,陈金坦言,由于 近期的疲劳,自己在 场上无法发挥出百分 之百的实力。

男双一直是国羽 心中的痛。从1992年巴塞罗那奥 运会,一直到2008年北京奥运会, 国羽已经近20年未染指男双奥运 金牌。虽然中国羽毛球队拥有实力 不俗的"风云组合",但无奈第二、 第三男双实力不济,"风云组合"-直形单影只。刚刚结束的青岛亚锦 赛上,二号男双郭振东/柴飚组合 甚至没能杀进决赛,也让中国军团 丢掉一个冠军。

托在了年轻的王仪涵身上。



王仪涵

尤伯杯两年前的失利,还与 伤病有着直接的联系。于洋/杜婧 组合在抵达吉隆坡之后,左脚踝 出现了伤病,限制了跑动与发挥, 可是杜婧有意"隐瞒"了伤情,最 终导致失利。赛后得知这一消息 的李永波遗憾地说,如果事先知 道,临时调整组合,也不会太差。 如今于洋的搭档换成了王晓理, 另外两对组合也都有了很大的调 整,剧烈变动能否收获成效,还要 等到真正的比赛去检验。

小花竞风流 尤杯要复仇

两年前,王仪涵、汪鑫和王适 娴三位小将作为主打力拼尤伯 杯,结果有些令人失望。决赛中, 年轻的中国女队重压之下崩盘, 1:3不敌韩国,交出了保存12年之 久的冠军奖杯。从彼时主教练的 用兵看,国羽已经将目标放在了 伦敦奥运会。两年之后,小花们逐 渐成熟,奥运脚步也已近在咫尺, 本届尤伯杯的表现,从某种程度 上而言,也是中国女羽奥运会的 提前预演。尤伯杯成为反映伦敦

陈金搭上了奥运末班车

奥运前景的一面镜子,掂量出女 羽的成色。从国羽给出的女队10 人大名单来看,缺少一个独当一 面的核心,是女队复仇的最大瓶

与男队主力沉稳老练相比, 年轻的女羽似乎缺少一些定性。 尽管人选的四名单打和三对双打 国际排名都很靠前,但真正在球 队领导力层面上, 女羽始终缺少 一枚定海神针,没有像昔日王牌 张宁那样镇得住局面的人,这一 直是个让人头疼的问题。上届尤 伯杯比赛结束后,国羽曾将培养 重点转移到汪鑫身上,考虑让其 挑大梁。因为当 年的决赛,汪

鑫在中国

羽毛球世锦赛夺冠,标志着这位 上海姑娘重新归来。客观而言,王 仪涵这两年多来技术上的进步不 算太大,最重要的还是经历了 心理上的磨砺。眼下王仪涵

备工作没有做好,如今经过两年

后,王仪涵被雪藏了很久,先后错

失了亚运会和苏迪曼杯。2011年

经历了2010年尤伯杯的失利

的磨练,她仍是第一单打。

年纪还小,能否 在跌倒的地方 重新爬起来,走 出心理阴影,并 将状态延续到 奥运会,还存在

对手依然强 万事细思量

中国羽毛球队大包大揽的同 时,是对手名额的大幅缩水。与中 国队12席奥运名额全满相比,韩 国队获得9席紧随其后,印尼和马 来西亚各自仅有6席和5席,滑坡 有些惊人。尽管对手名额劣势明 显,但却丝毫不缺乏让中国队头 疼的硬骨头,想在汤尤杯比赛中 战而胜之,并不是件容易的事。 小组赛阶段,中国男女队同

时遭遇印尼。按照李永波的说法, 男队方面,"虽然印尼是根据世界 羽联积分来排定的,不过他们的 水平绝对不亚于前4个种子,他 们应该是具备最强实力的。 将羽毛球奉为国球的印尼, 实力永远都不容小觑,尽 管陶菲克年事已高,但

> 不小的麻烦。 外界普遍推 测,汤姆斯杯 的争夺,很 可能会在 中韩两

依旧会给中国队造成

队中展开。广州亚运会上,中国男 队战胜韩国夺得冠军,但比赛打 得异常艰苦。在印尼、马来西亚主 力阵容老化之际,新老结合的韩 国男队,无疑是中国男羽实现五 连冠的最大对手。

同样是对印尼,女队方面就 要轻松许多。印尼女队实力平平, 很难对实力出众的中国队造成多 大威胁。事实上,放眼整个赛事, 能给中国女队带来麻烦的对手也 仅有韩国。韩国阵中,两位"90后" 小将成池铉与裴延姝相比两年前 更为成熟,成池铉更是在过去的 半年中先后掀翻过王仪涵、王适 娴、汪鑫三大中国主力。女双方 面,何贞恩与金敏贞的搭档在今 年的韩国超级赛上结束了中国第 一女双于洋/王晓理长达480天的 外战不败成绩。值得一提的是,韩 国上届夺杯功臣李孝贞、李敬元 退役,让韩国女双实力受损严重, 双方此次较量,比赛结果胜负难 料。

本报记者 刘伟